# 共享中国大市场 共创发展新机遇

-写在第八届中国国际进口博览会开幕之际

东方风来,百川汇海。11月5日至10 日,第八届中国国际进口博览会(CIIE) 在上海举办。

中国国际进口博览会是世界上第一 个以进口为主题的国家级展会,是国际 贸易发展史上一大创举。2018年11月, 习近平主席在首届中国国际进口博览会 开幕式上发表主旨演讲时指出:"举办中 国国际进口博览会,是中国着眼于推动 新一轮高水平对外开放作出的重大决 策,是中国主动向世界开放市场的重大 举措。"

八年相约,进博会如同一个窗口,在 这里,世界见证中国开放大门越开越大, 中国大市场机遇广阔无限;在这里,商品 和贸易、技术与市场,碰撞交融,汇聚推 动世界经济发展的源源动力。

不久前召开的党的二十届四中全 会,为未来五年中国发展擘画蓝图。一个 奋力开创中国式现代化建设新局面、坚 定不移扩大高水平对外开放的中国,将 为百年变局下的世界经济持续注入更多 稳定性和确定性。

#### 开放中国 世界机遇

国家会展中心(上海),"四叶草"焕 新迎客。"CIIE""2025"字样与数字"8"的 花卉造型格外醒目。

'全勤生"欧莱雅将携旗下25个品 牌参展,带来历届最强"首发"新品阵容; "头回客"秘鲁Argo品牌带来可可粉、藜 麦片等"洋土特产",并准备了AR眼镜要 带领观众感受秘鲁田间地头;290家世界 500强和行业龙头企业齐聚进博……

新老朋友远跨重洋、如约而至,第八 届进博会将有155个国家、地区和国际 组织参与,4108家境外企业参展,展览 面积超过43万平方米,展览面积和企业 总数均创历史新高。

一诺千金,越办越好。

"我宣布举办进博会,就是要扩大开 放,让中国大市场成为世界大机遇""中 国国际进口博览会不仅要年年办下去, 而且要办出水平、办出成效、越办越好", 习近平主席指出。

过去七届进博会,约3000项新产 品、新技术、新服务在这里展示,与14亿 多人口不断升级的消费需求对接,激发 市场、投资和产能;

过去七届进博会,累计吸引境外参 展商2.3万家次,意向成交额超5000亿 美元,高度融入全球产业价值链的中外 企业,在这里沟通、了解、合作,探寻创新 方向,共同应对国际市场波动困局。

相通则共进,相闭则各退。这是历史 带给世界经济的深刻启示,更是当代中 国发展的宝贵经验。党的二十届四中全 会审议通过的"十五五"规划建议,专章 部署扩大高水平对外开放,释放出中国 坚持开放合作、互利共赢的鲜明信号。

作为全会后我国举办的首场重要经 济外交活动,本届进博会将继续发挥国 际采购、投资促进、人文交流、开放合作 四大平台作用,承载各方期待。

进博会是近距离观祭中国高水平 对外开放的'大舞台',也是沉浸式感受 中国超大规模市场优势的'体验区'。"商 务部副部长盛秋平说,面对全球格局的 深刻变革,本届进博会将以实际行动为 世界注入更多的确定性。

拉紧共赢纽带,与世界共享中国大

市场机遇。

2018年,来自美国的多特瑞公司抱 着试水心态来到首届进博会,没想到收 获了3.8亿元订单。如今,中国已成为多 特瑞全球第二大市场。

"公司目标是到2030年让中国成为 第一大市场。"多特瑞中国区总裁麦欧文 说,多特瑞已在上海设立其首个海外研 发中心,进博会展区面积也从首届9平 方米扩大至300平方米。

美国企业参展面积连续7年保持第 -,加拿大、马来西亚、新西兰、挪威、秘 鲁等国参展企业规模创下历史新高, 泰国、阿联酋、尼日利亚、格鲁吉亚、瑞 典、哥伦比亚等6国担任本届进博会主

背靠中国大市场,进博会越来越大 的朋友圈,折射各国企业开放发展、共享 机遇的共同愿望。

共筑合作之桥,以开放合作做大市 场蛋糕。

今年,渣打继续亮相服务贸易展区。 通过进博会, 渣打已累计与近40家企 业、机构及行业协会达成战略合作,合作 范围从大宗商品贸易拓展至可持续金 融、科技创新等领域。

畅通的贸易血脉,滋润世界经济之 林;开放带来的充沛阳光,让世界经济之 林繁茂成长。

精心打造医疗器械及医药保健、汽 车及智慧出行、技术装备、消费品、农食 产品和服务贸易六大展区以及创新孵化 专区,首次设立"跨境电商优选平台"及 "跨境电商服务区"——全球产业生态浓 缩于此,新机遇如藤蔓般交织生长。

"在这里,我们所有服务方案的潜在 客户,几乎就真实地站在眼前。"一家外 资机电设备企业负责人说,进博会不仅 是供需对接的桥梁,更是智慧碰撞的磁 场与能力融合的沃土。

放大溢出效应,让更多企业与中国 市场共同成长。

"我们从德国来,在上海生根发芽, 与中国一路同行。"作为全球领先的特种 化学品公司,赢创将加入第八届进博会 新材料专区。

赢创大中华区总裁夏赋良说,今年 赢创在中国有一系列扩大本地生产规模 并加大创新投资的举措。

"展品变商品,展商变投资商",许多 搭乘进博"快车"的企业在中国市场跑出

今年,鑫荣懋华中区域第二大枢纽 总仓落户湖北荆州;6月,肖特集团电子 封装事业部在苏州的新产线落成投产; 截至今年7月31日,无印良品在中国大 陆81个城市共开设421家门店,2025财 在新增43家 ......

"八年参展,我们不是在'重复赴约', 而是在'共同成长'。"一位参展商道出对 进博会、对中国市场的理解。

#### 创新中国 动力之源

全球首发小直径可控扩张血管支 梁和新款制药专用 X 光机, 业洲百秀可 应对严苛腐蚀环境的快干涂料和人工 智能助听器,中国首展锂离子电池导电 添加剂……

第八届进博会将展示461项新产 品、新技术、新服务,更多细分领域领军 企业将首次参展,并带来首秀新产品。

以新需求引领新供给,以新供给创 造新需求,进博会上,全球创新力量与超 大规模市场同频共振。

拓展现代产业新赛道:本届进博会 将展示低空经济、人形机器人等新产业, 新一代信息技术与人工智能、绿色低碳 等领域全球领军企业将展示最新成果;

持续引进新供给:引入银发经济、冰 雪经济、体育经济、汽车文旅等新题材, 导入数字消费、健康消费等新平台,助力 扩大商品和服务消费,发展新型消费。

有参展商表示,这里汇聚了全球目 光和需求,让产品和服务跳过传统意义 上拓展市场所需的漫长周期,在最短时 间内完成从"展品"到"商品"的跨越。

创新式的"双足行走+轮式滑行"模 式,支持每秒超过2米的高速移动…… 这款可执行包括物体操作、零件检测、现 实捕捉和操作员辅助等任务的人形机器 人,是海克斯康即将全球首发的工业场 景人形机器人 AEON。

2019年首次参展,这家来自瑞典的 企业被中国市场的巨大潜力和开放决心 打动,决定建立中国研发总部。如今,海 克斯康在青岛等多个城市设有研发中 心,并在全国拥有5个生产基地。

"以前是将国外技术带入中国市场, 现在却能将企业在中国培育的技术输往 全球。"海克斯康制造智能华东事业群运 营总监周庆坦言,进博会上,企业能最直 接地触摸全球市场脉搏,也能最快速地 让世界看到中国创新的力量。

进博会不仅是全球创新科技进入中 国的桥梁,更是新科技发展的"助推器"。

在第七届进博会实现"中国首秀"的 美敦力术中神经监测系统,在进博会结 束后约1个月即获得国家药品监督管理 局批准,并在2025年3月正式投入临床 使用。如今这款在美敦力康辉常州科技 园制造的产品已进入日本市场,并向东 南亚和欧洲等市场拓展。

"借力进博会,我们成功实现从'展 商'到'投资商'的战略升级,见证创新成 果从'引进来'到'走出去'的关键跨越。" 美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁 顾宇韶说

以进博会为窗口,一个创新、开放的 中国,为全球创新提供更大市场、带来更

"我们将共享创新成果,推动中国大 市场成为全球创新的试验场、利润场、应 用场。"盛秋平说。

#### 中国之需 世界之盼

"中国已经成为全球第二大消费市 场和进口市场,是唯一举办国家级国际 进口博览会、持续向全世界开放市场的发 展中国家,市场空间大、成长预期好""与 中国同行就是与机遇同行,相信中国就是 相信明天,投资中国就是投资未来"。

10月31日,在韩国庆州出席亚太经 合组织(APEC)第三十二次领导人非正 式会议期间,习近平主席向APEC工商 领导人峰会发表书面演讲,发出共享机 遇、共同发展的真诚邀约。

顺中国发展之需,应世界发展之盼。 进博会作为中国推进高水平对外开放、 构建新发展格局的重要平台,大量新产 品、新技术、新服务在这里获得机遇,走 向全球市场。

这是跨越太平洋的双向奔赴!

10月15日,上海洋山深水港迎来特 殊"客人"——首批来自秘鲁钱凯港的第 八届进博会展品,从"中远鲁珀特王子 港"轮顺利制货。

镶嵌印加文明密码的陶器、柔软如 云的羊驼毛制品以及多款首次亮相的南 美特产,依托中秘共建"一带一路"重点 项目——"钱凯—上海"海运直航航线, 仅用23天即抵沪,即将在"四叶草"开启 东方奇遇。

从秘鲁阿雷基帕的小店,到进博会 的展台,再到全球消费者手中,谈起进博 会带来的改变,"温暖驼"联合创始人伊 萨贝尔·塞阿不禁感叹:"从没想到,小小 的羊驼玩具织就了我的全球梦想!"

塞阿告诉记者,"温暖驼"展位面积 已从2018年首届进博会的9平方米拓展 至54平方米,并在上海、厦门等地开设6 家门店。源自进博会的"温暖驼"订单不 仅助力秘鲁200多个家庭脱贫,还倒逼 一场"品质革命",让羊驼玩偶制作对标 世界标准。

过去与未来在这里交汇一

走进中国馆,CR450动车组模型、月 球科研站沙盘和嫦娥五号月壤样本、6G 应用场景裸眼3D展示、脑机接口平台等 "十四五"科技成果引人驻足;培育国际 消费中心城市、建设国家进口贸易促进 创新示范区等开放措施,集中呈现中国 大市场为全球提供的大机遇。

居民消费率明显提高,科技自立自 强水平大幅提高……"十五五"中国发展 趋势备受关注。世界经济论坛网站发文 表示,未来几年中国所做的选择将塑造 未来数十年的全球产业发展路径、投资 流向与创新网络。

本届进博会上,共有来自123个共 建"一带一路"国家的企业参展,同比增 长23.1%。来自最不发达国家的企业达 163家,同比增长23.5%。为扩大对最不 发达国家的单边开放,将扩容非洲产品 专区,支持非洲建交国用足用好100%税 目产品零关税政策,非洲企业参展数量 同比增长80%。

许多参展企业表示,中国的开放面 向发达国家和发展中国家,涵盖制造业 和服务业,中国着力推进现代化建设,将 为世界提供新机遇。

连续16年稳居全球第二大进口市 场,"十四五"期间货物和服务进口预计 超过15万亿美元,对世界经济增长贡献 率稳定在30%左右,未来十多年中等收 入群体将超过8亿人……

一个开放发展的超大规模市场,将 给世界带来巨大机遇;一个负责任的大 国,是世界持续稳定发展的强大支撑。

施耐德电气全新升级的空气断路器 将在本届进博会上首展首秀,并在其上 海康桥工厂正式下线,更快更好满足中 国市场需求。

施耐德电气执行副总裁尹正表示, 施耐德电气见证了中国市场从"引进来" 迈向"优起来"的发展历程。如今,中国雄 厚的产业基础、多元的应用场景、丰富的 创新资源已成为众多跨国公司全球创新 战略布局的关键一环。"我们将持续强化 在华投入,促进'中国智慧'与'世界资源' 深度融合,不仅'在中国为中国',更要实 现'在中国惠世界'。"

新华社记者 王永前 安蓓 谢希瑶 周蕊 新华社上海11月4日电

# 发布数据量世界第一

—郭守敬望远镜用光谱解码宇宙

当青海冷湖的AIMS望远镜凝视 太阳磁场,当贵州深山的"中国天眼" FAST聆听脉冲星律动,在燕山腹地的 中国科学院国家天文台河北兴隆观测 站,以我国元朝时的天文学家郭守敬 命名的观天利器,也在以不同方式探

这台大天区面积多目标光纤光谱 天文望远镜,是我国首个天文领域大 科学装置,由中国科学院国家天文台 负责管理。截至2025年10月累计发布 光谱数达到2807万条、恒星参数1159 万组,数据量稳居世界第一。

#### 关键技术国产化

人类对星空的记录始于肉眼观 测。古代天文学家编制星表,如同为 星空"编制户口";伽利略首次将望 远镜指向天空,开启了天体"形态 学"研究;而郭守敬望远镜的突破, 则标志着天文学研究进入更加精细

"光谱如同天体的'DNA',如果 说以往的天文望远镜是为天体'拍照 片',那么郭守敬望远镜就是在为它 们'测基因'。"中国科学院国家天文 台研究员、郭守敬望远镜运行和发展 中心主任罗阿理介绍说,通过分析观 测到的光谱数据,科学家能够解读恒 星的温度、化学成分、运动状态乃至 年龄,从而重构银河系的形成与演化 历史。

实现这一科学突破的背后,是一 条关键技术国产化的攻坚之路。

作为望远镜的核心部件,特种宽 谱光纤曾长期被国外垄断。郭守敬望 远镜焦面配备了4000个光纤定位单 元,对应4000束天文特种宽谱光纤, 这些光纤从焦面连接至光谱仪,使望 远镜可同时获取4000个不同天体的 数据,是实现大规模光谱巡天、完成光 信号传输的关键。

#### 为探索宇宙贡献中国力量

过去一年间,依托郭守敬望远镜 数据共发表论文417篇,其中《科学》 封面文章1篇、《自然》子刊9篇、《科

学》子刊1篇,再创历史新高。

同时,郭守敬望远镜观测到的数 据已被全球共计300个单位的1800多 名用户利用并开展科学研究,下载数 据量约170TB,数据发布网站查询373

从银河系的形成与演化,到致密 天体及系外行星等前瞻科学领域,郭 守敬望远镜提供的海量数据正在拓 展人类对宇宙的认知,成为解开谜 题的关键钥匙。

"郭守敬望远镜正处于科学高产 期,持续为人类探索宇宙贡献中国力 量。"罗阿理说。

#### 构建认识宇宙的完整拼图

探秘宇宙,从来都是人类智慧最 壮丽的远征。

-批观天利器相继建成并取得突 破,使中国在天文观测领域形成了从 光学到射电、从恒星到行星、从时域到 谱段的立体观测网络。

这种多波段的协同观测,正共同 构建起认识宇宙的完整拼图。正如一 位青年科研人员所说:"当我们在燕山 深处记录下光谱数据时,仿佛听到了 那些先行者的脚步声。"

展望未来,郭守敬望远镜团队正 持续推进技术升级,多项关键技术已 实现从"追赶"到"突破"的跨越,实现 国产化研制。以郭守敬望远镜作为中 试平台,团队与长飞光纤光缆股份有 限公司联合研发出适合光学望远镜 使用的国产天文特种宽谱光纤,目前 已完成实验室测试和望远镜现场初

罗阿理表示,郭守敬望远镜的技 术突破并非局限于天文领域,更具有 深远的战略意义。它不仅验证了中国 在主动光学系统、光纤定位控制系统 等领域的自主研发能力,还带动了国 内高精度光学元件、精密机械制造、自 主软件算法等相关产业链的发展,为 后续研制更大口径、更高性能的天文 望远镜积累了宝贵经验。

> 新华社记者 胡喆 新华社北京11月4日电

### 第138届广交会闭幕

到会境外采购商超31万人创新高

新华社广州11月4日电(记者 洪泽华 丁乐)第138届中国进出口 商品交易会(广交会)4日于广州闭 幕。本届展会共有来自223个国家和 地区的超31万名境外采购商到会,较 上届增长7.5%,再创历史新高。现场 意向出口成交额达256.5亿美元。

据主办方统计,本届展会上,来自 欧盟、中东以及美国、巴西的采购商增 长明显。其中,"一带一路"共建国家采 购商到会21.4万人,增长9.4%。参展主 体与"一带一路"共建国家的出口成交 占比超六成,传统市场成交保持稳定。

本届展会共举办了632场新品发 布活动。新产品、绿色产品和自主知识 产权产品在460万件展品中占比均超

过20%。具身机器人、脑机接口设备、 生物基材料、AI智能康复设备、3D打 印等成为备受欢迎的展品。

第138届广交会创新升级,首次 采用二维码证件形式,实现了最快30 秒快速制证,比以往速度提升6倍;首 次推出采用"蓝牙+5G+北斗"技术的 展位级导航,升级AI逛展、智能指路 等设施,实现"一键导航、一码逛展", 累计吸引47.7万人次使用。

广交会创办于1957年,是中国目 前历史最长、规模最大、商品种类最 全、到会客商最多、成交效果最好的综 合性国际贸易展会,被称为"中国第一 展",被视为中国外贸的"晴雨表"和 "风向标"。

### 我国鼓励"银发力量"参与医养结合服务

新华社北京11月4日电(记者 李恒) 国家卫生健康委、民政部等5 个部门11月4日公布《关于开展银发 医养行动的通知》,提出支持退休医务 人员参与医养结合服务,壮大医养结 合"银发力量",促进医养结合服务高 质量发展。

根据通知,按照立足实际、平等自 愿、双向选择、满足需求的原则,将社 会医养结合服务需求和退休医务人员 个人意愿、专业特长、经验优势充分结 合,发挥退休医务人员专业作用,推动 实现老有所为,更好顺应老年人医疗 卫生服务需求。

人员条件方面,包括医疗卫生机 构身体状况良好的退休且具备相关执 业资格的医生、护士和具备相关卫生 专业技术资格的药师、技师等医务人 员,及行政管理人员。

服务范围方面,依法依规开展诊 疗、康复、护理、药事、安宁疗护、检查 检验、营养健康、心理健康、健康教育、 健康管理等服务,以及业务培训、质量 控制、教学科研、机构管理、顾问咨询、 志愿服务等。

服务内容包括支持退休医务人员 到医养结合机构执业、到协议合作养 老机构提供医疗卫生服务、参与医养 结合机构相关教学科研管理等工作以 及开展相关健康管理服务、为老年人 提供志愿服务等。

为推进行动深入实施,选取北京、 河北、吉林、江苏、安徽、山东、河南、广 西、海南、重庆等10个省(自治区、直 辖市)作为银发医养行动重点省份,建 立退休医务人员参与医养结合人才资 源库,搭建服务平台,探索形成可复 制、可推广、可持续的工作模式。

### 成人健康体检"新国标"出炉

新华社北京11月4日电(记者 李恒) 国家卫生健康委办公厅11月4 日公布《成人健康体检项目推荐指引 (2025年版)》,旨在进一步规范健康 体检行为,维护受检者健康权益。

根据指引,健康体检是指通过医 学手段和方法对受检者进行身体检 查,了解受检者健康状况、早期发现 疾病线索和健康隐患的诊疗行为。不 包括职业健康检查,从业人员健康体 检,入学、入伍、结婚登记等国家规定 的专项体检,基本公共卫生服务项目 提供的健康体检,孕前优生健康检查 以及专项疾病的筛查和普查等。指引 适用于18岁及以上的成年人群健康 体检。

指引主要包括健康体检自测问 卷、基本体检项目、慢性病风险筛查项 目。其中,健康体检自测问卷包括个人 基本信息、既往史及家族史、生活方式 信息和心理健康状况等,用于了解受 检者基本健康状况,对疾病风险进行 初步评估;基本体检项目包括体格检 查、实验室检查、辅助检查等,是建立 健康档案的基础,为开展后续健康管 理提供关键支撑;慢性病风险筛查项 目是在基本体检项目的基础上,结合 健康体检自测问卷,对存在心脑血管 疾病、常见恶性肿瘤、慢性呼吸系统疾 病、糖尿病等疾病风险的人群,根据慢 性病筛查与早诊早治方案等,增加的 个性化深度检查项目。

### 朝鲜将为最高人民会议常委会 前委员长金永南举行国葬

新华社平壤11月4日电(记者 冯亚 松 王超) 据朝中社4日报道,朝鲜最高人 民会议常任委员会前委员长金永南3日因 病去世,享年97岁。朝鲜劳动党总书记、 国务委员长金正恩4日凌晨前往吊唁。

报道说,朝鲜劳动党中央委员会、朝 鲜国务委员会、朝鲜最高人民会议常任 委员会、朝鲜内阁决定,为金永南举行国 葬。由金正恩、朝鲜内阁总理朴泰成、朝 鲜最高人民会议常任委员会委员长崔龙

海等100人组成国家治丧委员会。 报道说,国家治丧委员会表示,金永 南灵柩将于4日9时到19时接受吊唁,5 日9时出殡。

## 伊朗多地举行反美反以集会

新华社德黑兰11月4日电(记者 陈 霄沙达提)伊朗多地民众4日举行集会,

谴责美国霸权和以色列的侵略行为。 当地时间上午9时,包括首都德黑 兰在内的多座城市开始举行集会活动, 伊朗各界人士参与。在德黑兰,示威者从 地标建筑巴勒斯坦广场游行至前美国驻 伊朗大使馆,沿途高呼反美、反以口号, 挥舞伊朗国旗,高举今年6月伊以冲突 遇难者照片。示威者还焚烧美以两国国 旗,表达对美以在伊朗及西亚地区所犯 "罪行"的愤怒。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道, 伊朗议会议长卡利巴夫当天在德黑兰向 集会者发表讲话时表示,伊朗绝不接受 任何形式的"支配","并将始终与霸权和 傲慢作斗争"。

# 神二十和神二十一航天员乘组完成在轨交接

神二十航天员将于11月5日返回地球

新华社酒泉11月4日电(李国利 杨欣)神舟二十号和神舟二十一号航 天员乘组4日进行交接仪式,两个乘组 移交了中国空间站的钥匙。

截至目前,神舟二十号航天员乘 组已完成全部既定任务,将于11月5 日乘坐神舟二十号载人飞船返回东风 着陆场。

据中国载人航天工程办公室介 绍,目前,着陆场及各参试系统正在 紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各 项准备。



11月4日,中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪和都江堰基地的13只熊猫搬入新启用的绵阳基地"新家",这标志着 历时3年建成的中国大熊猫保护研究中心绵阳基地投入试运行,中心在都江堰、卧龙、雅安之外,又添绵阳一座基地。 熊猫中心绵阳基地位于四川绵阳科技城新区鼓楼山生态公园,用地约120公顷,基地建设有50余套环境优美、满足

大熊猫饲养要求的大熊猫圈舍。 图为中国大熊猫保护研究中心绵阳基地(无人机照片,2025年10月摄)。

新华社发